



小心吃出心理疾病

增加谷物、新鮮蔬果、魚類攝入頻次可降低精神壓力風險

西班牙作家塞萬提斯有句名言：“所有的憂傷都能因麵包而減少。”這本是一句勸慰之語，但現代研究顯示，飲食確實可以左右人的情緒，影響人的心理。不久前發表在《英國醫學委員會公共健康》雜誌上的一項研究再次證實，現代人精神壓力不斷增大，可能與飲食有關係。

精神壓力與吃關係密切

研究人員採集了2016年6月和2018年5月在北京醫科大學第一附屬醫院健康管理中心參加常規體檢的8000多名成年人的基礎信息，並對其飲食、運動、烟酒習慣及自評心理狀況進行調查後發現，飲食對精神壓力有明顯影響。整體而言，增加新鮮蔬果、魚類的食用頻次可以降低出現精神壓力的風險；較高頻率食用油炸食品，精神壓力風險則會增加。此外，不同性別的人所受影響略有差異。女性每周吃甜點超過3天，每月飲酒1次以上且每次至少1杯（1杯指含有10克乙醇）會損害心理健康；每周吃魚超過3天，並保證雞蛋攝入量，可使精神壓力風險降低。對男性來說，每周吃肉超過5天、熏制食物超過2天，以及存在飲酒習慣，都會增加精神壓力風險；堅持食用谷物和魚類則有助降低損害程度。

分析認為，蔬菜水果的抗壓作用可能歸功於其富含的抗氧化物質，可減少氧化應激，從而減輕神經細胞損害；高膳食纖維食物則通過調整腸道微生物菌群來改善心理健康狀況；油炸食品中含有的反式脂肪酸、甜點中富含的脂肪，均被認為與心理壓力增加有關。

其他國家也有不少類似研究。6月12日，美國紐約州立大學賓漢頓分校發表的研究稱，常吃快餐、不吃早餐、攝入高血糖生成指數食物過多，會導致精神壓力；反之，水果和深綠葉蔬菜可降低心理壓力。2017年，《英國醫學雜誌·開放版》刊發的一項針對澳大利亞中老年人心理困擾的研究也顯示，增加果蔬的攝入量可能有減輕心理痛苦。2016年，日本開展的一項研究同樣發現，食用油炸食品的頻率與抑鬱癥狀呈顯著正相關。

首都醫科大學附屬安定醫院抑鬱癥治療中心副主任醫師趙茜表示，雖然目前沒有研究表明某種特定食物可治療抑鬱癥，但從臨床來看，患者若能有意識地調整飲食，對緩解病情有一定輔助作用。

食物中的營養素可直接作用于神經

首都醫科大學附屬安定醫院抑鬱癥治療中心主治醫師付冰冰說，很多疾病都與身體炎癥反應有關，抑鬱癥等心理疾病也不例外。臨床發現，抑鬱癥、雙相情感障礙等患者體內的炎癥指標（如C反應蛋白、腫瘤壞死因子TNF-α、白細胞介素IL-1、白細胞介素IL-6等）水平都高於正常人，若選擇有助抗炎的飲食結構，使炎癥指標降下來，部分精神疾病的癥狀就能有所緩解。比如，2017年的一項研究發現，患有中度至重度抑鬱癥的人在調整至健康飲食結構至少12周後，超過32%的患者抑鬱、焦慮癥狀改善程度達到緩解標準。

若從營養學角度來看，中國中醫科學院西苑醫院臨床營養科主管營養師、國家註冊營養師張凡認為，食物對心理的影響可歸結於營養素的作用。很多營養素都屬於神經遞質前體，可有效調節神經遞質的水平，進而影響一個人的心理情緒。比如，食物中的酪氨酸可參與合成神經遞質多巴胺，當多巴胺大量釋放時，人就會產生愉悅感。



生活中可影響心理的常見營養素主要有以下幾種：

維生素。維生素B1、B6和B9（葉酸）都有保護神經系統的作用，可降低心理障礙患病風險，食物來源主要以綠葉蔬菜、全谷物類食物、瘦肉、奶制品等為主；維生素A、維生素C和維生素E都屬於抗氧化劑，可清除自由基，減少體內的氧化應激反應，從而降低焦慮、抑鬱風險，它們主要存在于動物內臟、新鮮蔬果、豆類、油料種子及植物油等食物中。

酪氨酸。作為人體必需氨基酸，酪氨酸能合成“快樂激素”多巴胺，有助緩解心理壓力，增添快樂情緒。很多高蛋白食物中都含有酪氨酸，比如瘦肉、蛋、奶、豆類等。

色氨酸。色氨酸是神經遞質5-羥色胺的前體。臨床認為，5-羥色胺水平較低的人更易出現抑鬱、自殺、攻擊性行為等負面表現；若能保證其含量水平，就有助於放鬆精神、抗抑鬱。色氨酸有著豐富的食物來源，如大豆及其制品、乳製品、堅果、貝類、紅肉等。

鋅。一些研究顯示，抑鬱癥患者體內的鋅水平較低，補充鋅有助於抗抑鬱藥更有效地發揮作用。鋅存在于全谷物、海產品及堅果等食物中。

鎂。鎂在神經機能的正常運轉中扮演著重要角色，可影響神經信號的傳遞，有助於鎮靜、安神。鎂含量豐富的食物包括綠葉菜、粗糧，以及香蕉、黑巧克力等。

硒。研究表明，增加硒攝入量能改善情緒並減輕焦慮，從而使抑鬱癥更易控制。富含硒的食物有全谷物、堅果、海產品等。

張凡提醒，無論哪種營養素，都不能離開“量”談“效果”，即攝入太少太多都不行。比如，碳水化合物攝入會引起血液中色氨酸水平的上升，有助放鬆減壓，但食用過量就可能陷入惡性循環，令精神壓力倍增。付冰冰也表示，臨床上，很多年輕的抑鬱癥患者會有暴飲暴食的行為。過多能量的攝入影響了內分泌功能，增加了肥胖的風險，炎癥指標也會隨之上升，讓精神問



題變得更糟。

兩種飲食模式可整體調心

近年來，專業領域越來越關注食物與大腦的關係。比如，美國精神病學學會舉辦過多次“飲食與精神健康”的討論活動，麻省總醫院還專門成立了營養精神學科。但總體來說，這一理念在臨床上還不十分成熟和普及。一般認為，為了減壓或放鬆身心，專門去吃某一種食物的做法并不可取，多數時候祇能起到暫時的效果，張凡建議，應從飲食模式入手，養成良好的飲食習慣，整體性調節心理狀況。

地中海飲食。這種飲食模式強調多吃蔬果、魚類、堅果，其次是谷物類，烹飪時要用植物油代替動物油，尤其提倡用橄欖油。2019年，英國倫敦大學一項涉及3.6萬人的薈萃分析顯示，經常採用地中海飲食者，抑鬱癥風險降低了33%。此外，美國維克森林大學醫學院的研究稱，地中海飲食或將提供一種相對簡單的方法，用于減緩心理壓力帶來的負面影響。

得舒飲食（DASH，防高血壓飲食）。其飲食原則是多吃全谷物和蔬菜，選擇低脂或脫脂奶，減少油脂和鹽的攝入量，盡量不吃甜點。美國拉什大學醫學中心經過長達6.8年追蹤研究發現，與堅持DASH飲食較差的受試者相比，那些依從性最高的受試者患抑鬱癥的可能性要低11%。

付冰冰說，上述兩種飲食模式有益心理的原因均與其抗炎性有關，因為過量進食高油、高糖和過度加工食品都會增加身體炎癥反應。但有助抗炎的飲食結構不祇這兩種，多數情況下，堅持多吃蔬果、谷物，增加魚類等不飽和脂肪酸攝入，限制飽和脂肪和反式脂肪攝入等，都可能產生類似的效果。若確診患上精神心理疾病，應聽從醫生建議，個性化調整飲食。

專家最後強調，緩解心理壓力、調整心理狀態是一項綜合工程，不能祇靠吃解決。南京醫科大學的新研究也顯示，堅持每周3次、每次至少30分鐘的中等強度體力活動，有助減輕精神壓力。研究者認為，調整日常飲食和增加體育鍛煉可能是目前緩解精神壓力更經濟實惠的方法。



不戴帽子曬太陽傷大腦

各地氣溫上升，戶外活動的人也逐漸增多了。不過，丹麥哥本哈根大學研究人員警告，夏天進行長時間戶外運動時盡量戴上帽子，因為頭部直接暴露在陽光下，會損傷運動與感知能力。參與研究的志願者年齡在27-41歲。在測試他們的運動、感知的實驗中，研究人員用燈光照射他們身體不同位置。實驗顯示，當燈光照射背部、側身與頭頂時，他們的運動、感知表現更差。實驗結果表明，在沒有保護的情況下，暴露於陽光下會損傷大腦功能，這一結果對從事建築業、交通運輸業以及農業的人員有所影響。

研究人員表示，隨着全球氣候變暖，熱效應對健康、行為損傷已是全社會面臨的挑戰。尤其是對於那些長期從事戶外工作的人來說，戴上帽子，保護頭部免受陽光的直接照射十分重要。

高溫駕車，油別加太滿

炎炎夏日，司機開車容易出現犯困等問題，車子也會因為天氣原因容易產生異常，稍不注意就可能發生危險。車內溫度過高是夏季開車的主要問題，此外還要注意哪些呢？

高溫天氣，車輛加油不可過滿。汽車油箱蓋都設有通氣孔，如果汽油加得比較滿，行駛中的顛簸會使汽油溢出，遇上靜電就會引發火災。同時要加強電氣線路的檢查，以防老化起火。另外，還要記住不要在車內放置打火機、香水、電池、碳酸飲料等易燃易爆物品，以防車輛經過強烈陽光暴曬後，導致打火機等發生爆炸或自燃引起火災。

輪胎氣壓別太高。高溫之下，路面溫度將可能達到60℃~70℃，如果輪胎氣壓過高，一旦有異物稍微碰到輪胎的薄弱處都很容易導致爆胎。因此，夏季一定要經常注意檢查輪胎氣壓，切勿超速、超載。行車2小時應該休息一會，主要是給輪胎降溫，但切忌馬上用冷水澆胎，這樣會大大縮短輪胎的壽命，也可能會引起爆胎。出發前要全面仔細檢查輪胎，存在鼓包、撕裂等有隱患的輪胎切忌上路。如果行駛當中發生爆胎，司機應緊緊控制方向盤，緩踩制動，使車輛平穩減速停車。千萬不能緊急制動，因為容易導致甩尾甚至側翻。

水溫高停車降溫。水溫高是車輛在高溫天氣時出現的常見現象。水溫過高加速磨損，不利于潤滑，油耗增加，還容易引起水箱爆裂。行駛中，如果發現水溫表的指針快接近紅線，應盡快降低車速，把汽車開到陰涼的地方停下。為避免對發動機造成損傷，停車後不要馬上熄火，而應該讓發



動機先怠速運轉一段時間。如果水溫還降不下來，就應將車熄火，檢查發動機的冷卻液。但要注意不要馬上打開水箱蓋，否則容易被蒸汽燙傷。留意異味、異響等危險徵兆。使用年限在四五年以上的老舊車輛會有自燃的隱患，車主應注意進行定期檢測，看看有無出現老化的油管、電線等，有無電線裸露或者油路的泄漏。行駛時，車主應該留意車輛危險徵兆，如異味、異響或車用電器功能失靈等。

如果車輛在行駛過程中突然發生了自燃，應該馬上將車開到人少的地方靠邊停下、熄火；立即取出滅火器，對着起火部位噴射；如果發現發動機處有煙或者火花，一旦打開引擎蓋，容易灼傷手掌，火苗也會因接觸充足的空氣而加大；要及時給油箱和燃燒的部分降溫滅火，避免發生爆炸。